



核心报道

企业年检

3月份，一年一度的企业年检又开始了。对南京不少公司而言，今年的年检要求有点“意外”。因为南京市工商局官网上明确要求，年检需提交审计报告。一些小微企业负责人向现代快报记者表示，如果要出审计报告，就意味着公司得增加不少成本。据了解，今年南京需要提交审计报告的企业，多达十五六万家。

现代快报记者 刘芳

韶两局 24小时读者热线：都市圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net 责编：石磊 美编：时芸 组版：陈恩武
南京那么多企业要做审计报告，牵涉1.5亿费用，这可不是件小事。

现代快报
2013.3.22 星期五

封16

十多万企业年检要交审计报告 起步价两千，小老板直喊吃不消

南京工商局：以前不交报告是有优惠政策，今年文件没说要延续



制图 沈明

企业老板不爽

今年突然要交审计报告

相关咨询投诉多达50多起

南京市市民老王经营着一家小公司，员工不到10人，“我开公司4年了，年检时从没交过审计报告，为什么这次要交？”

老王说，公司人本来就少，一个萝卜一个坑，如果腾出一人精力去做审计，就要折腾好几天时间，业务都给耽误了。而且请代理公司来操作，还得要花不少钱。

“审计报告，说起来是要督促企业守规矩，实际上起不到这个

效果。”一名企业负责人表示，如果公司本来财务运作就没问题，自然不需要通过额外的审计报告来“证明清白”。如果财务有猫腻，那公司显然不可能把有问题的审计报告交给工商部门。

与老王抱着相同想法的企业老板不在少数。据统计，从3月初南京市工商局发布年检通知以来，工商系统接到的相关咨询和投诉就多达50起。

审计费用，2000元起步

这还是事务所的“竞价价”

小微企业“财报审计将增加公司成本”的说法是否站得住脚，记者展开了调查。

2010年8月份，江苏省物价局和财政厅共同发文，就会计师事务所的收费给出指导价。资产总额在50万元以下的企业，年度报表审计费用是1000元，资产总额在50万元至100万元间的，年报审计费用是1500元，资产总额100万至500万的，年报审计费用2500元。

江苏一家会计师事务所的工作人员表示，公司资产总额500万以下的企业，工商年检的审计费用是2000元；资产总额500万至1000万的企业，企业账目复杂

需要费用5000元至6000元，账目不复杂则只需要4000元。

“除了按照资产外，还可以按照会计师的工作量，比如一个注册会计师每个小时的收费标准是200元，工作8个小时的收费标准就是1600元。”一家会计师事务所合伙人表示，按照严格的流程要求，即便完成一家小企业的年报审计，也需要2天的时间，收费应该超过3000元。“目前小会计师事务所竞争太激烈，标价1万元的服务可能最后3000块钱就成交了，很多小会计师事务所为小企业做年报审计，收取的费用也就2000块钱左右。”

十几万企业要花1.5亿

不少小微企业直喊吃不消

据了解，南京参加2006年度企业年检并提交报告的企业为1.5万家。目前，需要参加2012年度年检并需要提交报告的企业，有十五六万家。

不过，一家小公司的负责人却表示，他特地打电话咨询了南京多个会计师事务所，“现在出

审计报告要1000元以上。这个费用对大公司来说可能不是问题，但对于本地一些小公司来说是笔不小的开支。”

此外，还有读者表示，如果这么多企业都要出具审计报告，哪怕按照最低收费标准一千多元来计算，这么多企业要花1.5亿元。

有此一说

审计突增，会计师会不会敷衍了事？

南京财经大学会计学院余漱峰副教授表示，虽然资产总额不足500万的企业，审计成本在2000元左右，对规模还行的企业来说负担不大，但对一些小微企业，这也是一笔支出。“数额不大，但对企业来说，总之是增加了负担，小企业肯定是有顾虑的。”

如果今年南京十多万企业都要出具报告，余漱峰认为，这可能会引发会计师事务所忙不过来的局面。“尤其是那些内部控制做得不好的企业，审计起来难度大。会计师事务所业务增多后，可能不愿意接这类公司的活。”此外，余漱峰还担心，会计师事务所忙不过来后，会不会为了多赚钱而简化工作流程，审计敷衍了事不负责任？“如果被审计企业报表造假，做审计的会计师事务所又不认真，谁来为这些报表负责？”

为什么让企业交报告？

7年前就规定要交审计报告

对于企业的抱怨和不解，南京市工商局个体私营经济和企业监督管理处副处长苏榕表示，“需要澄清的是，这并不是什么新要求和新规定，而是一项早就存在的政策。”

据了解，2006年，我国实施新《公司法》，其中第165条规定：“公司应当在每一会计年度终了时，编制财务会计报告，并依法经会计师事务所审计。”

同时，2006年2月，国家工商

总局第23号令《企业年度检验办法》第7条也要求，“企业申报年检时，企业法人应当提交年度资产负债表和损益表，公司和外商投资企业还应当提交由会计师事务所出具的审计报告。”

“按这两个规定，所有参加年检的公司制企业法人，都应提交审计报告。”(备注：2012年内设立的公司，也就是未满一个会计年度的新公司，可不提交审计报告)。

为什么前几年没动静？

国家工商总局曾通知免交

既然是前年的规定，那为何今年才有动作？

苏榕解释说，虽然国家早已有相关规定，但出台后并未立刻落实。据介绍，2008年前后出现金融危机，为了减轻广大企业负担，国家工商总局出台了一项特别通知，给予广大企业免除提交审计报告的优惠。

当时的通知提到：应当进行年度审计的有“四大类不能免交

为什么现在突然行动？

今年文件里“没提到这块”

“当时总局是从减轻企业负担角度，把原本的强制性要求变为自愿性的。”苏榕介绍，过去数年，每年企业年检前，也就是3月前，工商总局都会下发相关优惠文件，因此绝大多数公司，都享受到了“福利”。

“往年总局的这一特别通知，

会以正式文件的形式下发到地方，文件是带有文号的。”但今年，南京市工商局收到的上级年检文件里，并未涉及企业免交审计报告的内容。“正式文件里没有提及这块儿，那也就是说，相关的年检手续，要按照现有的法规来办，审计报告也要按规定提交。”

有此一说

企业不满意咋办？律师称可打官司

江苏圣典律师事务所主任律师严国表示，工商部门如果要企业年检时提交审计报告，这种行为涉嫌违反了行政许可法。

“工商总局只是行政部门，他们的这一规定只是行政公章，没有法律来源的支撑，所以他们的规定客观上讲是没有法律依据的。”严国解释，法律要“师出有名”，首先应该是人大来立法，然后相应的行政部门，再根据人大立法补充实施细则。

严国说，《公司法》虽然有相关规定，但会计审计属于财政部管理，报表跟税务、工商有关联，公司的年报审计又跟多个部门有关联。到底哪个部门有权执行《公司法》，要看人大授权给谁了。

“如果工商有人大的授权，就应该拿出证据，如果没有授权，工商的行为就属于擅权。”他还表示，企业如果不满意，可申请行政诉讼。

新闻链接

工商总局只要求四类企业交报告

2012年度企业年检今年3月1日开始，国家工商总局要求，下面几类公司必须要交审计报告。

- 一人有限责任公司、上市股份公司和金融、证券、期货公司
- 从事保险、创业投资、验资、评估、担保、房地产经纪、出入境中介、外派劳务中介、企业登记代理的公司
- 注册资本分期缴付未全额缴齐的公司
- 三年内有虚报注册资本、虚假出资、抽逃出资、违法的公司，还应提交审计报告。

重庆仍延续免交报告政策

南京有企业老板表示，要求出具审计报告，本身可以理解，但是他查询后发现，这个并非全国统一的政策，有的城市就延续了往年的优惠措施。

现代快报记者展开查询，发现果然如此。

据重庆媒体报道，2月28日下午，重庆市工商局发布消息，3月1日内资企业年检工作开始，要求各级工商部门对网上年检申报应在5个工作日内作出退回补证或预审通过的处理结果。对网上预审通过的企业，如现场提交材料齐全完整、与网上数据一致，年检机关必须当场通过年检。

据悉，重庆市工商局对所有企业免收年检费，明确除3年内有虚报注册资本、虚假出资、抽逃出资、违法的公司以及2012年7月1日以前设立的一人有限责任公司（不含小微企业）、上市股份有限公司、从事金融、证券、保险、投资、期货的公司、注册资本分期缴付尚未全额缴齐的公司应当提交审计报告外，其余企业可不提交审计报告。

对一年（不含当年度）未参加年检的企业，强化规范指导，完善相关手续，不纳入营业执照吊销范围。

此外，北京市也延续了免交审计报告的做法。

昆明做法和南京类似

现代快报记者了解到，南京的做法并非只此一家。

温州则除了四大类公司外，还增加了5类公司要提交审计报告，包括：信用监管等级较差的公司，新设实收资本在100万以上的公司等。

而云南昆明，则要求企业出具审计报告。